
Na základě studií vojenských kon-
fliktů z minulého století, jakož
i podle statistik současných ar-

mádních operací se došlo k jednomu zá-
sadnímu zjištění: množství úmrtí vojáků
v poli by nepochybně šlo výrazně omezit,
pokud by se jim poskytlo alespoň trochu
sofistikovanější ošetření a byla po ruce no-
vější zdravotnická výbava. Až příliš velké
množství těch, kteří nebyli hned na mís-
tě mrtví, se totiž vůbec nedožilo přesunu
do armádních nemocnic. Tam pak už do-
cházelo jen k minimu ztrát − kolem 10 pro-
cent. To znamená, že 90 procent obětí z řad
vojáků umíralo na bojišti, ještě než se jim
dostalo odborné lékařské péče. Na tento
fakt se zaměřila pozornost následující cí-
lené kampaně v moderních armádách.
Otázka zněla jasně − jak systémově snížit
počet těch, kteří ztratí život právě tímto
způsobem. Neumírají někdy zbytečně? Dá
se tomu zabránit?

Situace minulých let, kdy docházelo
v Iráku a Afghánistánu k neúnosným ztrá-
tám koaličních sil, si přitom žádala urych-
lené a radikální řešení. Když odmyslíme
humánní a etické důvody, snahy o snížení
počtu „zbytečně“ padlých jsou pocho-
pitelné i proto, že výcvik moderního
kvalitního vojáka něco stojí a navíc tře-
ba i jen několik ztracených životů „kde-
si v dalekém zahraničí“ je pro mnoho
vlád demokratických zemí jen těžko po-
liticky únosných.

Proto postupně na zakázku nejvyššího
amerického velení vznikl nový způsob vý-
cviku ošetření v bojové situaci. Cílem
bylo co nejkvalitnější ošetření za extrém-
ních podmínek, dosažené s omezenými
materiálními i personálními zdroji. Sou-
časně byl iniciován i vývoj adekvátních
medicínských prostředků a pomůcek, se
kterými by i medicínský laik dokázal po ně-
jakou, byť omezenou dobu udržet zraně-
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né při životě. Všechny tyto kroky s sebou
v poslední době nesou významné omezení
počtu padlých na současných bojištích:
podle posledních průzkumů o takřka ne-
uvěřitelných 70 až 90 procent. Pokrok
v této oblasti pochopitelně inspiroval
další armádní síly NATO.

Moderní poznatky se jak v USA, tak ve
světě také stále častěji zavádějí jak do ci-
vilního záchranářství, tak do policejních
a bezpečnostních složek. Bylo totiž vlast-
ně s podivem, že právě ti, kteří se v rám-
ci své služby takřka denně stýkají s pro-
jevy násilí, nejsou vybaveni žádnými
adekvátními prostředky k poskytnutí ne-
odkladné pomoci. Výcvik nové koncep-
ce a moderní prostředky mohou vý-
znamně omezit počet těch, kteří v boji se
zločinem položí svůj život, nebo pomo-
hou tam, kde potřebuje neodkladné ošet-
ření některá z dalších osob. Stranou ne-
zůstávají ani případy včasných zásahů při
autonehodách, nebo asistence při roz-
ličných katastrofách a hromadných ne-
štěstích, kam právě policisté dorážejí
zpravidla mezi prvními. Díky novým pro-
gramům se tak i v civilním životě víc lidí
dožije dojezdu ambulance či příletu zdra-
votnického vrtulníku.

Moderní prostředky armádní zdravotní pomoci v kombinaci s přelomovým
systémem ošetření v extrémních podmínkách TCCC (Tactical Combat Casualty
Care) výrazně omezují v současných střetech kdysi tak nemilosrdné ztráty.
V poslední době se tento trend zavádění jednoduchých funkčních pomůcek
a vysoce efektivních postupů nedotýká už jen příslušníků armád NATO.
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